

福利事務委員會  
處理家庭暴力及性暴力的策略和措施小組委員會

立法會 CB(2)614/15-16(01)號文件

### 東華三院芷若園對「為家庭暴力施虐者提供的服務」意見書

東華三院芷若園自 2007 年成立至今，一直致力為性暴力受害人、面對家庭暴力或其他家庭危機的個人或家庭，提供全面的危機介入及支援服務。同時我們深信關注家庭暴力的問題，是更需要對為施虐者提供一個出口，讓他/她們有機會去學習和建立一個非暴力而有效與伴侶相處的心態和方法。由 2008 年開始，芷若園為施虐者提供服務，包括熱線支援、諮詢及教育性小組輔導服務。

東華三院芷若園就為家庭暴力施虐者提供的服務有以下意見：

1. 現由社會福利署資助之「停止家暴的學習計劃」是一個簡易清晰的門檻，讓曾出現對配偶或同居伴侶使用暴力的人士可更容易及彈性地接觸到適切的輔導服務；同時，彈性的服務模式亦可以提昇他/她們的接受服務的動機。從能提供服務之個案數字來看，是一個正面的開始。
2. 「停止家暴的學習計劃」是一個短期六小時的課程。對在親密關係中向伴侶使用暴力背後可能是涉及了其個人成長歷程，甚或一些較複雜的心理因素。因此，為更能支援及協助施虐者深化及鞏固停止暴力的行為是需要較為深度之介入。然而，在現行「停止家暴的學習計劃」之資助是只限於6小時的課程。我們希望政府可以考慮為「停止家暴的學習計劃」之課程內容及有關資助提供連接，得以令為施虐者之輔導工作中有更長和深的介入。此外，為不同需要之服務對象組群，例如：精神病康復者、年長之服務對象等，都有可能需要較長之介入時間，以更能讓他/她們學習非暴力的溝通和行為。
3. 現存的資助模式是以每位參加者完成上述課程比例去資助提供服務機構。現存服務提供的機構為更完善服務，個別需要投放資源，同時此計劃是時限性的兩年計劃。處理家暴的問題絕不單止支援被虐的一方，為施虐者提供專門的輔導工作是重要和長遠的；故此，長遠的資源投放及服務計劃是不可忽視的。

如對上述意見有任何查詢，請聯絡東華三院芷若園主任廖珮珊，電郵：[pandora.liu@tungwah.org.hk](mailto:pandora.liu@tungwah.org.hk)